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Voorzitter: mevrouw Gerda Van Steenberge

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 9.45 uur.

Vraag om uitleg van de heer Erik Arckens tot de 
heer Bert Anciaux, Vlaams minister van Cultuur, 
Jeugd, Sport en Brussel, over het publieksbereik van 
TV Brussel

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van de heer Arckens tot de heer Anciaux, Vlaams 
minister van Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel, over 
het publieksbereik van TV Brussel.

De heer Arckens heeft het woord.

De heer Erik Arckens: Mevrouw de voorzitter, 
mijnheer de minister, collega’s, de regionale zender 
TV Brussel bestaat 11 jaar. In die tijd is TV Brus-
sel uitgegroeid tot een van de beste regionale zen-
ders in Vlaanderen. De vergelijking met de andere 
regionale zenders valt uit in het voordeel van TV 
Brussel.

De Vlaamse Gemeenschap fi nanciert TV Brussel 
voor 70 percent. De andere middelen komen van 
de VGC.

Zowel ouderen als jongeren bekijken heel regelma-
tig deze zender, die erin is geslaagd een goede mix 
te brengen van actualiteit, vaste rubrieken, infor-
matie, achtergrond en duiding, die bovendien zo-
wat alle facetten van het dagelijkse leven in onze 
hoofdstad omvat.

TV Brussel heeft dit jaar haar jaarlijkse open ad-
viesraad vervangen door een open dag. Hier kwa-
men we een en ander te weten over het publieksbe-
reik van TV Brussel. Het succes van TV Brussel bij 
de Brusselse Vlamingen valt te vergelijken met het 

succes van VTM en de VRT in Vlaanderen: zowat 
een derde van de Brusselse Vlamingen kijkt regel-
matig naar TV Brussel.

Daarnaast zou maar liefst 8 percent van de an-
derstalige Brusselaars regelmatig naar TV Brussel 
kijken, vooral sinds de zender enkele jaren geleden 
is gestart met de ondertiteling van programma’s in 
het Frans. Een verklarende factor is volgens mij 
dat de Franstalige tegenhanger, Tédat de Franstalige tegenhanger, Tédat de Franstalige tegenhanger, T lé Bruxelles, als 
een ronduit irriterende zender wordt ervaren.

Mijnheer de minister, deze cijfers – die me werden 
meegedeeld door een verantwoordelijke van TV 
Brussel – zijn buitengewoon.

Over het aantal Vlamingen in onze hoofdstad lo-
pen de meningen uiteen: we kunnen niet precies 
bepalen wie het etiket Vlaamse Brusselaar opge-
kleefd mag krijgen. Als we het aantal kiesbrie-
ven in het Nederlands als parameter gebruiken, 
is 100.000 zelfs een hoog aantal. Een derde is dus 
ongeveer 30.000 mensen. 8 percent van de anders-
talige Brusselaars betekent 70.000 mensen.

In Vlaamstalig Brussel zijn we het erover eens 
dat TV Brussel een must is voor het emancipatie-
proces van een kwetsbare groep als de Brusselse 
Vlamingen. Het is minder geweten dat de zender 
er ook een andere – oorspronkelijk niet bedoelde – 
opdracht bij krijgt, namelijk het betrekken van de 
anderstalige Brusselaars bij het reilen en zeilen van 
het leven van de Nederlandstaligen in Brussel, zo-
wel op politiek, cultureel, sociaal als sportief  vlak. 
Bovendien kunnen anderstaligen, indien ze dit wil-
len, elke dag gratis Nederlands leren.

Mijnheer de minister, beschikt u over cijfermateri-
aal dat de door mij aangehaalde cijfers bevestigt? 
Is het inderdaad zo dat meer anderstaligen dan 
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Arckens

Nederlandstaligen regelmatig TV Brussel bekij-
ken? Erkent u het belang hiervan in het kader van 
een offensieve Brussel-politiek van Vlaanderen 
naar de Brusselse anderstaligen? Voorziet u in een 
promotiecampagne om TV Brussel nog meer be-
kendheid te geven bij de groep anderstaligen?

Het is een regelmatig gehoorde klacht dat in som-
mige delen van Brussel TV Brussel slecht wordt 
ontvangen. Hierover verschenen al diverse lezers-
brieven in Brussel Deze Week. Er wordt steevast 
een beschuldigende vinger uitgestoken naar de 
kabelmaatschappijen. Mijnheer de minister, hier-
over ken ik graag uw standpunt en de eventuele 
remedies.

De voorzitter: De heer Vanackere heeft het woord.

De heer Steven Vanackere: Mevrouw de voorzitter, 
de meerderheid van de kijkers van TV Brussel ver-
klaart dat hun thuistaal niet het Nederlands is. Het 
is moeilijk hierover een beter inzicht te verwerven, 
want de vraag werd op deze manier gesteld.

Een van de redenen van het succes van TV Brussel 
bij anderstaligen is de ondertiteling. Dit is de ver-
dienste van mevrouw Grouwels. Zij heeft voor het 
eerst de nodige middelen ingeschreven en begreep 
dat de beste manier om TV Brussel te profi leren als 
een zender van de Vlaamse Gemeenschap, ook bij 
een publiek dat niet het Nederlands als thuistaal 
heeft, de ondertiteling was. Veel mensen leren Ne-
derlands door naar TV Brussel te kijken. Ik kan u 
garanderen dat voor tal van anderstaligen die zich 
voorbereiden op een taalexamen, naar TV Brussel 
kijken met de ondertiteling één van de meest ef-
fi ciënte en aangename manieren is om die andere 
taal te leren. Zo kunnen ze op half  passieve, half  
actieve wijze die taal leren.

Mijnheer de minister, in de mate dat de ondertite-
ling in het Frans succesvol is geweest, valt het niet 
te overwegen om ook nog in bijkomende talen te 
ondertitelen? De ondertiteling gebeurt via tele-
tekst. Potentieel kunnen er 160 talen worden ge-
bruikt. Bent u bereid om te onderzoeken of voor 
sommige andere Europese talen een instrument 
voor ondertiteling kan worden gevonden om de 
toegang tot TV Brussel verder te verhogen?

Een ander aspect is nakijken of de synergieën tus-
sen TV Brussel en Ring-TV wel optimaal zijn ge-

bruikt. Het is niet uitgesloten dat een bredere ver-
spreiding van de goede programma’s, zowel die van 
Ring-TV als van TV Brussel, in de hele omgeving 
ook een bijdrage zou kunnen zijn tot een vergro-
ting van het publieksbereik van TV Brussel.

De voorzitter: Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux: Mevrouw de voorzitter, ge-
achte leden, bij de berekening van het percentage 
Brusselse Vlamingen gaat TV Brussel uit van het 
aantal stemmen dat bij de jongste gewestverkiezin-
gen in Brussel op Vlaamse lijsten werd uitgebracht, 
namelijk ongeveer 66.000 stemmen. Het aantal in-
woners is iets anders, maar ik ga ervan uit dat niet 
elke inwoner naar TV Brussel kijkt.

De recentste kijkcijfers waarover TV Brussel be-
schikt, zijn de cijfers van het CIM, die eind 2003 
werden vrijgegeven. Hieruit blijkt dat toen 68.000 
mensen per dag naar TV Brussel kijken. Dat zijn 
evenwel niet elke dag dezelfde kijkers. In totaal zijn 
er ongeveer 238.000 Brusselaars die zeggen af en 
toe naar de zender te kijken. Van de 68.000 kijkers 
die het dagelijks bereik uitmaken, zijn er 24.000 
die Nederlands opgeven als taal van het gezin, dus 
meer dan een derde van het totaal aantal kiezers 
op die Vlaamse lijsten. Dat is een goed percentage, 
aangezien 30 percent ook het bereik is dat VRT 
en/of VTM in Vlaanderen hebben.

44.000 van de kijkers van TV Brussel zijn naar 
eigen zeggen anderstalig. Als rekening wordt ge-
houden met het feit dat Téhouden met het feit dat Téhouden met het feit dat T lé Bruxelles in dezelfde 
steekproef van het CIM eind 2003 per dag 134.000 
kijkers bereikte, kan men stellen dat TV Brussel 
zeer sterk presteert. TV Brussel haalt iets meer 
dan 50 percent van het aantal kijkers van Tédan 50 percent van het aantal kijkers van Tédan 50 percent van het aantal kijkers van T lé 
Bruxelles dat als Franstalige zender een belangrijk 
voordeel heeft. Ook de cijfers van het weekover-
zicht dat zaterdag op TV 1 wordt uitgezonden, zijn 
erg goed. Afhankelijk van de weersomstandighe-
den – hoe slechter het weer, hoe betere kijkcijfers – 
schommelt het aantal kijkers tussen de 80.000 en 
de 120.000. Andere zenders zoals VTM zijn op za-
terdag op hetzelfde uur, namelijk tussen 12 en 13 
uur, minder succesvol. De zender is op dat ogen-
blik dus marktleider. Rekening houdend met het 
ongunstig tijdstip presteert TV Brussel ook op TV 1 
zeer goed.

TV Brussel vervult als mediapartner een belang-
rijke rol in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest 
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en verdient hiervoor de gepaste ondersteuning. 
Het is enerzijds de verantwoordelijkheid van TV 
Brussel om de nodige stappen te ondernemen om 
haar bekendheid te laten toenemen bij anderstali-
gen, maar anderzijds wil ik zelf  ook het initiatief  
nemen om gerichte promotiecampagnes voor an-
derstaligen op het getouw te zetten. Ik engageer 
me om op korte termijn met zowel TV Brussel als 
de administratie te overleggen om na te gaan welke 
promotiecampagnes hiervoor het meest geschikt 
zijn.

Eén van de kleinschalige promotiecampagnes die 
op dit ogenblik lopen, betreft de twee televisie-
schermen die in de foyer van het Kaaitheater staan 
opgesteld. Op beide schermen wordt TV Brussel 
permanent geprogrammeerd: één scherm met on-
dertiteling in het Frans, het ander met ondertiteling 
in het Engels. Wetende dat er heel wat anderstali-
gen tot het publiek van het Kaaitheater behoren, 
gaat er toch wel veel aandacht naartoe. De vraag 
om nog meer talen te gebruiken voor ondertite-
ling wil ik eerst rustig overwegen en onderzoeken. 
Ik heb daar op zich geen probleem mee, maar we 
moeten weten in hoever dit fi nancieel haalbaar is 
en of er een voldoende consensus over bestaat.

De samenwerking van Ring-TV en TV Brussel zal 
ik bespreken met minister Vandenbroucke. In het 
verleden zijn hieromtrent al een aantal ideeën ont-
staan en er is al enige samenwerking geweest. Ver-
wacht hier echter niet alles van.

Twee jaar geleden heeft TV Brussel een probleem 
gehad in de zone van UPC. Naast Coditel en Bru-
télé is UPC een kabelmaatschappij die actief  is in 
Schaarbeek en Jette. In Brussel-Stad is Coditel ac-
tief, maar de rest van het Brusselse Hoofdstedelijke 
Gewest is een lappendeken met drie verschillende 
kabelmaatschappijen.

Het digitale proefsignaal van de RTBF verstoorde 
toen toevallig de kabelfrequentie van TV Brussel. 
Na verloop van tijd heeft UPC TV Brussel op een 
andere frequentie geplaatst, waardoor het pro-
bleem werd opgelost. De overschakeling gebeurde 
plots, zonder dat de kijkers wisten wat de nieuwe 
frequentie was. Veel mensen dachten toen dat TV 
Brussel van de kabel was verdwenen. Sindsdien 
zijn er geen structurele problemen meer met sto-
ringen. Sommige kleine storingen worden veroor-
zaakt door de kwaliteit van het kabelnet.

Regelmatig klagen individuele kabelabonnees over 
de slechte ontvangst. De ervaring leert dat dit 
meestal te maken heeft met een isolatieprobleem 
van de aansluiting, want het kabelnet in Brussel 
is slecht geïsoleerd. De kabelmaatschappijen zijn 
hiervan op de hoogte, maar doen er weinig aan. 
Vaak volstaat het de contactdoos of het kabeltje 
waarmee het signaal wordt binnengebracht te ver-
vangen, om het euvel te verhelpen. Elke abonnee 
kan hiervoor gratis een beroep doen op de klach-
tendienst van de kabelmaatschappij. Het probleem 
is dat klachten doorgaans bij een antwoordappa-
raat terechtkomen en de maatschappij al eens ver-
geet bij de mensen langs te gaan.

De kabelmaatschappijen die in het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest activiteiten ontwikkelen, 
ressorteren onder de bevoegdheid van de federale 
overheid. We hebben contact opgenomen met de 
bevoegde federale minister, om dit en andere pro-
blemen met de kabelmaatschappijen – bijvoorbeeld 
het weren van een aantal Nederlandstalige zenders 
– kenbaar te maken.

De voorzitter: De heer Arckens heeft het woord.

De heer Erik Arckens: Mijnheer de minister, ik ben 
tevreden met uw antwoord.

In het kader van een offensieve Brussel-politiek 
van Vlaanderen ten opzichte van anderstaligen, 
spreekt u over het Brusselse Hoofdstedelijke Ge-
west. In al uw vorige nota’s hebt u het over het 
tweetalig hoofdstedelijk gebied Brussel. Mijnheer 
de minister, u weet dat we hier zwaar aan tillen.

Minister Bert Anciaux: Om eerlijk te zijn, ik weet 
niet wat offi cieel de juiste benaming is. In ontwer-
pen van decreet heb ik al enkele keren de verkeer-
de naam gebruikt, wat dan in commissie moest 
worden rechtgezet. Ik weet echt niet of het nu het 
Brusselse Hoofdstedelijke Gewest is of het twee-
talig gebied Brussel-Hoofdstad. Ik weet niet zeker 
wat offi cieel moet worden gebruikt.

Ik heb er geen probleem mee de twee benamin-
gen te gebruiken, want we moeten ook duidelijk 
maken dat het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest 
een instituut is waar de Vlamingen volwaardig aan 
bod moeten komen.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________
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Vraag om uitleg van de heer Steven Vanackere tot 
de heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-pre-
sident van de Vlaamse Regering, Vlaams minister 
van Werk, Onderwijs en Vorming, over de door de 
Vlaamse Gemeenschap gefi nancierde personeels-
leden met een DAC-statuut die werkzaam zijn in 
Brussel

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van de heer Vanackere tot de heer Vandenbroucke, 
vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming, 
over de door de Vlaamse Gemeenschap gefi nan-
cierde personeelsleden met een DAC-statuut die 
werkzaam zijn in Brussel.

De heer Vanackere heeft het woord.

De heer Steven Vanackere: Mevrouw de voorzitter, 
mijnheer de minister, de bijzondere wet van 1988 
maakte van de tewerkstellingsprogramma’s een 
gewestelijke bevoegdheid. Ik zou een kleine schets 
willen maken van wat er in Brussel is gebeurd met 
een aantal van die tewerkstellingsprogramma’s die 
in het kader van de oorspronkelijk federale wetge-
ving zijn gecreëerd. Gelet op het feit dat een groot 
aantal tewerkstellingsposten in Brussel ingevuld 
werden door inwoners uit de twee andere gewes-
ten, werd er een regeling getroffen waarbij een aan-
tal tewerkstellingsplaatsen werden beheerd door 
de Brusselse BGDA maar ten laste kwamen van de 
Vlaamse VDAB of Forem uit Wallonië. Uiteraard 
kwam het overgrote deel van de tewerkstellings-
plaatsen op rekening van het Brusselse Hoofdste-
delijke Gewest, dus ten laste van de BGDA.

Daarna is er een proces van transformatie van deze 
statuten op gang gekomen. De Brusselse overheid 
heeft al haar tewerkstellingsprogramma’s overge-
heveld naar het systeem van gesubsidieerde con-
tractuelen. Zo bekwamen alle personeelsleden die 
oorspronkelijk in het DAC-stelsel zaten, het voor 
hen interessantere statuut van gesubsidieerde con-
tractueel. Ook voor de betrokken werkgevers was 
dit een elegante oplossing.

De Vlaamse overheid deed in de eerste plaats een 
andere oefening: door de overheveling vanuit de 
kredieten tewerkstelling naar de desbetreffende be-
grotingen, zoals Welzijn, Cultuur enzovoort, wer-
den heel wat mensen overgeheveld naar ‘normale’ 
arbeidsovereenkomsten. Ik haast me om eraan toe 
te voegen dat deze omzetting naar reguliere ar-

beidsovereenkomsten uiteraard bijzonder positief  
te noemen is. Het is het toepassen van het beginsel 
dat men de mensen een opstap moet geven naar 
een regulier contract.

Aan de DAC’ers die de Vlaamse Gemeenschap 
binnen Brussel fi nancierde, werd zo goed als niet 
geraakt zodat de betrokken personeelsleden in hun 
DAC-statuut bleven. Zo zijn er dus heel wat Ne-
derlandstalige instellingen die naast enkele ‘Brus-
selse’ gesubsidieerde contractuelen nog mensen 
in DAC-statuut in dienst hebben. Dat is bijvoor-
beeld het geval voor een culturele instelling zoals 
de Ancienne Belgique. Dit is uiteraard vervelend, 
zowel voor de betrokken personeelsleden als voor 
de werkgever die geconfronteerd is met personeels-
leden die soms net dezelfde taken vervullen, maar 
wel nog een verschillend statuut hebben.

Ondertussen werden er gesprekken opgestart tus-
sen het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest en het 
Waalse Gewest, die zijn uitgemond in een over-
eenkomst tussen beide regeringen die ertoe strekte 
dat de DAC-arbeidsplaatsen die ten laste zijn van 
Forem ook omgezet worden in gesubsidieerde 
contractuelen. Bij de goedkeuring van de overeen-
komst met het Waalse Gewest heeft de Brusselse 
Hoofdstedelijke Regering zich ertoe verbonden 
om, indien de minister van Werk van het Vlaamse 
Gewest een vergelijkbare vraag zou stellen, een 
analoge procedure in te voeren. Toenmalig Brus-
sels minister Tomas heeft trouwens begin 2004 
zijn Vlaamse collega, toenmalig minister Landuyt, 
aangeschreven om gesprekken op te starten om 
desgevallend ook de arbeidsplaatsen die ten laste 
komen van de VDAB om te zetten in gesubsidi-
eerde contractuelen.

Ik meen dat daar tot nu toe nog niet op is inge-
gaan of dat het althans nog niet heeft geleid tot 
zeer harde conclusies vanwege de Vlaamse over-
heid. Ik meen zelfs te kunnen begrijpen waarom 
de Vlaamse Gemeenschap zou opteren voor een 
andere benadering dan de voorgestelde. We zien 
dat er duidelijk een verschillende fi losofi e is gehan-
teerd in de twee gewesten. Hoe dan ook, er blijven 
in Brussel nog een paar Nederlandstaligen in het 
oude DAC-stelsel. Voor de hele Franse Gemeen-
schap is er dus een oplossing. In het Vlaamse Ge-
west is er ook een oplossing gevonden, maar enke-
le Nederlandstaligen in Brussel blijven nog in het 
oude DAC-stelsel actief.



-5- Vlaams Parlement      – C52 – BRU3 – donderdag 2 december 2004
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Mijnheer de minister, deelt u mijn mening dat de 
omzetting van deze tewerkstellingsprogramma’s 
naar contracten die zo nauw mogelijk aansluiten 
bij normale arbeidsovereenkomsten wenselijk is, 
en dat er geen enkele reden is om dit niet toe te 
passen voor tewerkstellingsprogramma’s van Vla-
mingen in Brussel?

Hebt u reeds gesprekken aangeknoopt met uw 
Brusselse collega om de problematiek te regelen? 
Of opteert u voor de overheveling van kredieten 
naar de functioneel bevoegde departementen, die 
de betrokkenen dan een regulier arbeidscontract 
kunnen aanbieden? Dit is de oplossing die in de 
Vlaamse Gemeenschap wordt gehanteerd.

Ik kan voor beide regelingen begrip opbrengen, 
maar ik heb wel een voorkeur voor de tweede for-
mule. De Vlaamse Gemeenschap heeft terecht ge-
opteerd voor de formule om middelen toe te wijzen 
aan de functioneel bevoegde ministers, zodat de 
mensen binnen hun eigen tewerkstellingsplaats de 
kans krijgen een regulier contract te verwerven. Ik 
weet dat hier kosten aan vasthangen, want de aan-
trekkelijkheid van deze formules was natuurlijk de 
budgettaire kost.

Mijnheer de minister, als u opteert voor de andere 
formule, kan ik dat ook begrijpen. Het belangrijk-
ste is dat aan de mensen die vandaag nog in een 
DAC-statuut werken een perspectief  wordt gebo-
den.

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het 
woord.

Minister Frank Vandenbroucke: Zowel de Vlaamse 
Regering als ikzelf  vinden de omzetting van DAC-
arbeidsplaatsen naar reguliere jobs wenselijk. Een 
volwaardig statuut is immers een essentieel element 
van de kwaliteit van de arbeid. De vorige Vlaamse 
Regering heeft de eerste aanzet gegeven naar re-
gularisering van de tewerkstellingsprogramma’s. 
Deze Vlaamse Regering zal deze richting voortzet-
ten.

Het structurele belang van de DAC-tewerkstel-
lingsplaatsen kan niet worden betwist: de DAC-
arbeidsplaatsen beantwoorden aan een collectieve 
maatschappelijke behoefte. Een omzetting van 
deze arbeidsplaatsen naar gesco-betrekkingen lijkt 

mij dan ook niet gepast. Het streefdoel is immers 
niet alleen de werknemers een gelijk loon te ver-
schaffen via de omzetting naar een ander tewerk-
stellingsstatuut, maar ook hun werk een structu-
rele erkenning te geven.

De Vlaamse Regering heeft er steeds voor geop-
teerd de huidige DAC-arbeidsplaatsen om te zet-
ten naar reguliere arbeidscontracten en niet naar 
andere tewerkstellingsprogramma’s. Bovendien 
zou de omzetting van de DAC-arbeidsplaatsen 
naar gesco-betrekkingen indruisen tegen de fede-
rale loyauteit: de voor de gesco’s bepaalde RSZ-
vrijstelling betekent immers een lastenverschuiving 
naar het federale niveau.

Ik wil erop wijzen dat het dossier van de DAC-
programma’s in Brussel zeer complex is. We on-
derscheiden twee soorten DAC-projecten: de Brus-
selse projecten, die zowel inhoudelijk als fi nancieel 
tot de bevoegdheid van de Brusselse minister van 
Werk behoren, en de Vlaams-Brusselse projecten, 
waarvoor mijn Brusselse collega inhoudelijk be-
voegd is en Vlaanderen verantwoordelijk is voor 
de fi nanciering. Ik kan mij dus enkel richten tot 
deze laatste groep.

Gezien de complexiteit van dit dossier werd ervoor 
geopteerd in de eerste fase van de regularisering 
enkel te werken met de volledig Vlaamse projecten. 
Ondertussen is de regularisering op volle kracht 
gekomen: 8.261 arbeidsplaatsen werden tot op he-
den omgezet in reguliere tewerkstelling.

De voorgaande fasen hebben ons veel geleerd. 
We zijn dan ook beter voorbereid om de moge-
lijkheden te onderzoeken om, binnen de budget-
taire mogelijkheden, tot een regularisering van de 
door Vlaanderen gefi nancierde arbeidsplaatsen in 
Brussel over te gaan. Concreet betekent dit dat na 
een bevraging van de Brusselse projecten en het in 
kaart brengen van de noodzakelijke informatie, 
ik overleg zal opstarten, zowel met mijn Brusselse 
collega als met de binnen de Vlaamse Regering 
functioneel bevoegde ministers.

De voorzitter: De heer Vanackere heeft het woord.

De heer Steven Vanackere: Mijnheer de minister, 
ik ben tevreden met de keuze die u maakt en het 
voluntarisme in uw antwoord. Ik hoop dat u, on-
danks de complexiteit, begrip hebt voor het feit dat 
deze kwestie voor de betrokkenen niet lang meer 
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mag duren. We moeten correct en behoedzaam te 
werk gaan, maar ik dring er toch op aan de situatie 
zo snel mogelijk te regulariseren.

De voorzitter: Het incident is gesloten.
 
__________________________________________

Vraag om uitleg van de heer Eloi Glorieux tot de 
heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Werk, Onderwijs en Vorming, over het aansnijden 
van nieuwe bedrijventerreinen in het buitengebied 
van de Vlaamse Rand

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van de heer Glorieux tot de heer Vandenbroucke, 
vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming, 
over het aansnijden van nieuwe bedrijventerreinen 
in het buitengebied van de Vlaamse Rand.

De heer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux: Mevrouw de voorzitter, 
mijnheer de minister, collega’s, eind oktober heb-
ben we een actualiteitsdebat gevoerd over de toe-
komst van de luchthaven en van de hele regio rond 
Zaventem. Ik ben toen geschrokken van het feit 
dat daar zeer fervent de kaart werd getrokken van 
de verdere industrialisering van de Vlaamse Rand. 
Ik herinner me ook het voorval waarbij mevrouw 
De Wachter vurig pleitte voor het aansnijden van 
bijvoorbeeld het bedrijventerrein Westrode in 
Meise. Volgens het RSV ligt dat duidelijk in het 
buitengebied. De heer Van Rompuy wees er toen 
op dat in de vorige legislatuur het aansnijden van 
dergelijke bedrijventerreinen werd tegengehouden, 
terwijl de nieuwe regering duidelijk de kaart trekt 
van de economische expansie, ook als die ten koste 
van de leefomgeving zou gaan, zoals het geval is bij 
het genoemde bedrijventerrein.

Van het RSV kan men veel zeggen, in de eerste 
plaats dat het te laat tot stand is gekomen. Dit 
RSV had als voornaamste uitgangspunten open 
buitengebieden maximaal te beschermen en het 
stedelijk gebeid te herwaarderen. Die afbakening 
van het open en het stedelijk gebied is hierbij es-
sentieel. De vorige legislatuur werd meermaals in 

deze commissie beklemtoond dat het groene en 
Vlaamse karakter van de Rand moest worden ver-
sterkt. Het onderscheid tussen de hoofdstad en de 
Vlaamse Randgemeenten moest duidelijk worden 
gemaakt omdat dit de laatste jaren steeds meer on-
der druk komt te staan door de steeds toenemende 
verstedelijking.

Zo werd onder meer het Bruegelproject opgestart 
met als doelstelling een groene buffer te vormen 
tussen de stad en de randgemeenten. In dit kader 
werden enkele mooie projecten gerealiseerd. Ik 
denk aan het aanplanten van nieuwe bossen, bij-
voorbeeld het Houtembos in Vilvoorde en de aan-
plantingen op het oude vliegveld van Grimbergen, 
en het klasseren van landschappelijk waardevolle 
vergezichten, bijvoorbeeld Amelgem in Meise. Er 
werden tevens nieuwe natuurgebieden beschermd 
zoals het bos van Aa in Zemst en Kapelle-op-den-
Bos.

Tijdens de vorige legislatuur ging men nog uit van 
het principe van het RSV, nu merk ik dat minister 
Van Mechelen het onderscheid tussen het buiten-
gebied en het stedelijk gebied laat varen. Dit blijkt 
duidelijk uit het antwoord dat ik gisteren heb ont-
vangen van minister Van Mechelen op een schrif-
telijke vraag die ik had gesteld en waarin hij dui-
delijk aangeeft dat een aantal bedrijventerreinen in 
de Vlaamse Rand die duidelijk in het buitengebied 
liggen, ook versneld zullen worden aangesneden. 
Naast het bedrijventerrein Westrode in Meise is 
dat het bedrijventerrein Lembeek-noord in Halle.

Anderzijds zijn in het kader van de projectoproep 
van de administratie Economie voor de herinrich-
ting van verouderde bedrijventerreinen, twee pro-
jecten in de Vlaamse Rand ingediend. Het ene is 
Waterside in Vilvoorde, dat 300 hectare omschrijft, 
wat meer is dan alle andere bedrijventerreinen sa-
men. Verder is er nog een voorstel van de NV Zee-
kanaal voor de herwaardering van een werklocatie 
in Drogenbos en Sint-Pieters-Leeuw. Volgens mij 
moeten dergelijke projecten prioritair worden ge-
realiseerd en voorrang krijgen op het aansnijden 
van nieuwe bedrijventerreinen in de buitengebie-
den.

Minister Van Mechelen stelt ook dat de minister 
bevoegd voor Economie moet beslissen over het al 
dan niet toekennen van subsidies voor de uitvoe-
ring van de projecten.
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Mijnheer de minister, wilt u bij minister Moerman 
aandringen deze subsidies beschikbaar te stellen, 
zodat dit soort bedrijventerreinen prioritair geher-
waardeerd worden, vooraleer nieuwe buitengebie-
den in de Vlaamse Rand worden aangesneden?

Door de aankondiging prioritair werk te maken 
van het verwerven van nieuwe industriegebieden in 
de Vlaamse Rand – ook als ze in het buitengebied 
en niet in de volgens het structuurplan daartoe 
bestemde Vlaamse Ruit liggen –, lijkt de huidige 
Vlaamse Regering een koerswijziging door te voe-
ren in vergelijking met het vroegere beleid. Het is 
het voorrecht van elke regering om een eigen koers 
uit te stippelen, maar het is wel strijdig met de be-
leidsoptie de verstedelijking van de Vlaamse Rand 
tegen te gaan en het groene en Vlaamse karakter 
van de Vlaamse Rand te versterken.

Nieuwe bedrijventerreinen inrichten, betekent dat 
heel wat nieuwe Franstalige werknemers worden 
aangetrokken. De horeca in de omgeving zal zich 
aan dit cliënteel aanpassen, met als gevolg dat de 
regio verder zal verfransen. Deze mensen zijn voor 
mij meer dan welkom om hier te komen werken, 
maar ik vrees dat de voorgestelde initiatieven niet 
volstaan om deze mensen Nederlands te leren.

Het is beter eerst de oppervlakte op bestaande 
bedrijventerreinen rationeel te benutten of met 
bodemsanering de vervuilde bedrijventerreinen 
opnieuw operationeel te maken, dan de druk op 
de leefomgeving te verhogen in een dichtbevolkt 
gebied als de Vlaamse Rand.

Mijnheer de minister, erkent u de noodzaak om 
het Vlaamse en landelijke karakter te vrijwaren en 
te versterken? Er is een inhaaloperatie nodig. Hoe 
valt dit te rijmen met het aansnijden van nieuwe 
bedrijventerreinen in de buitengebieden van de 
Vlaamse Rand?

Erkent u de noodzaak om via het Bruegel-project 
verder te werken aan het sluiten van de groene gor-
del rond de hoofdstad? Het volledig sluiten van de 
gordel kan niet meer, maar het is belangrijk zo veel 
mogelijk een buffer aan te leggen die het buitenge-
bied van de stad afschermt.

De voorzitter: Mevrouw De Wachter heeft het 
woord.

Mevrouw Else De Wachter: Mevrouw de voorzitter, 
mijnheer de minister, collega’s, tijdens het DHL-
debat heb ik gezegd dat ik een vurig pleitbezorger 
ben van de ontwikkeling van het bedrijventerrein 
Meise-Westrode. Dit is en blijft mijn overtuiging.

Er is al enkele keren naar het verleden verwezen, 
maar als nieuw parlementslid kijk ik liever naar 
de toekomst. Mijnheer Glorieux, we kunnen niet 
ontkennen dat onze regio te kampen heeft met ern-
stige werkgelegenheidsproblemen, denk maar aan 
Renault-Vilvoorde, DHL en Sabena.

Hoeveel bedrijven moeten er nog sluiten vooraleer 
we wel in actie komen? De ontwikkeling van be-
drijventerrein Westrode is van cruciaal belang voor 
het creëren van de noodzakelijke arbeidsplaatsen. 
Daar kan toch niemand tegen zijn?

Ik voel aan dat dit standpunt ook door de Vlaamse 
Regering, en vooral door de provincie Vlaams-Bra-
bant wordt gesteund. Het ruimtelijk onderzoeks-
rapport bedrijventerrein Meise-Westrode, dat de 
provincie heeft opgesteld, is een allesomvattend 
plan. Er wordt rekening gehouden met het econo-
mische aspect, de tewerkstelling, het mobiliteits-
vraagstuk, maar ook het milieu neemt een zeer 
belangrijke plaats in.

De provincie Vlaams-Brabant wil het bedrijventer-
rein Westrode als een logistiek park van 56 hecta-
ren met een intensief  grondgebruik en een meer-
voudig ruimtegebruik ontwikkelen. Essentieel is 
dat er op de A12 een openbaarvervoerverbinding 
zou komen die het bedrijventerrein Westrode op 
een adequate wijze kan ontsluiten. Ook via een 
nieuw op- en afrittensysteem kan de ontsluiting via 
de A12 worden gerealiseerd waarbij de verkeers-
veiligheid, die zeer gevoelig ligt in deze regio, ten 
zeerste kan worden verbeterd via aanpassingen. 
Een van de belangrijkste zwarte punten, namelijk 
het kruispunt te Londerzeel, kan hierdoor worden 
weggewerkt.

Ook het ecologische aspect wordt zeker niet ont-
zien. De nota van de provincie voorziet in een 
landschappelijke inkleding met een lanenstructuur 
en een hoogstammige buffer rond het terrein. Zeer 
belangrijk hierbij is de voorwaardelijke verster-
king van de open ruimteverbinding tussen Brussel 
en Antwerpen over Nieuwenrode. Het zogezegde 
laatste stukje groen zal hier helemaal niet door ver-
dwijnen, en dat is maar goed ook.



-8-Vlaams Parlement      – C52 – BRU3 – donderdag 2 december 2004

De Wachter

In de integratie van anderstaligen speelt werk een 
zeer belangrijke rol. Het is een sociale factor die 
zeker geen negatieve invloed kan hebben. Ik hoop 
dat de Vlaamse Regering en de ministers bevoegd 
voor de Vlaamse Rand en voor Ruimtelijke Orde-
ning een goede beslissing zullen nemen. Daarbij 
moet de mogelijkheid worden gecreëerd om het be-
drijventerrein Westrode te realiseren met het oog 
op het ontwikkelen van bijkomende jobs en met 
een duurzaam evenwicht tussen ecologie en econo-
mie in het achterhoofd.

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het 
woord.

Minister Frank Vandenbroucke: Mevrouw de voor-
zitter, geachte leden, ik ben het volledig eens met 
wat mevrouw De Wachter heeft gezegd. We be-
nadrukken in de beleidsnota ‘Samenwerken voor 
een goed Vlaams bestuur in de Vlaamse Rand’ dat 
we een Vlaamse en een leefbare Rand willen. Dat 
houdt onder meer in dat de groene gordel rond de 
hoofdstad wordt beschermd en uitgebreid.

In het regeerakkoord staat dat een actieplan zal 
worden uitgewerkt om in de Vlaamse Rand een 
grote hoeveelheid groene percelen te verwerven. 
Een leefbare Rand houdt echter ook in dat ant-
woorden worden gegeven op de problematiek van 
de werkgelegenheid die momenteel zeer actueel is. 
Daarom zal de Vlaamse Regering inzake de in-
planting van mogelijke nieuwe bedrijventerreinen 
in de Vlaamse Rand rekening houden met de reële 
behoeften en met de verschillende maatschappe-
lijke belangen, met name werk, natuur, economie 
en Vlaamse karakter. Ook de vorige Vlaamse Re-
gering heeft deze aspecten proberen te verzoenen 
en heeft het licht op groen gezet voor het nieuwe 
bedrijventerrein Westrode te Meise. Er is al een 
principiële beslissing over genomen. De toenma-
lige minister van Ruimtelijke Ordening heeft de 
opdracht gekregen om dit uit te werken. Dit proces 
is niet beëindigd in de vorige legislatuur, maar is 
opgestart. Wij willen dat nu concretiseren.

Er is verder geen enkele indicatie dat het aansnij-
den van nieuwe bedrijventerreinen het Vlaams ka-
rakter zou bedreigen. Mijnheer Glorieux, ik moet 
eerlijk bekennen dat ik zeer verbaasd ben over wat 
u zegt. Ik zou uw uitspraak veeleer verwachten uit 
de mond van de mensen van het Vlaams Belang. 

Maar dat Groen! zegt dat het scheppen van jobs 
voor Nederlandsonkundigen een slechte zaak is, is 
een zeer verbazend statement. We moeten inder-
daad zorgen voor integratie en inburgering, onder 
meer door het scheppen van jobs, waarbij we ervan 
uitgaan dat mensen die een job aanvaarden, daar 
meestal ook wel Nederlands voor moeten kennen.

Ik erken de noodzaak om verder te werken aan het 
sluiten van de groene gordel rond de hoofdstad. 
Dit kan via het Bruegelproject. Om de authentici-
teit van het Vlaamse karakter – natuur, cultuur en 
sociaal weefsel – van de groene rand rond Brussel 
veilig te stellen en op te waarderen, zijn bijkomen-
de maatregelen aangewezen. In elk geval moeten 
door een gezamenlijk natuur-cultuurproject bij-
komende impulsen gegeven worden om zowel de 
ecologische, culturele als sociaal-maatschappelijke 
kenmerken en kwaliteiten van de regio verder te 
stimuleren.

De grote publieke belangstelling voor domeinen 
als Gaasbeek-Groenenberg en Zoniënwoud, en 
de grote interesse bij het publiek voor de ecologi-
sche en cultuurhistorische achtergronden van zo-
wel deze domeinen als de hele regio, tonen aan dat 
dergelijke domeinen een uitgelezen middel zijn om 
het Vlaamse karakter van de regio verder te ver-
sterken.

Door de combinatie van het ecologische belang 
van de groene domeinen met mogelijkheden voor 
zachte recreatie met een breed spectrum aan cultu-
rele activiteiten, kan een zeer breed publiek wor-
den bereikt. In de Vlaamse Rand zijn nog talrijke 
waardevolle domeinen aanwezig, met een waaier 
aan mogelijkheden voor de verdere uitbouw van 
de groene rand als ontmoetingsruimte van natuur 
en cultuur.

Door het aaneensluiten van deze domeinen en be-
langrijke bosdomeinen – bijvoorbeeld het Zoniën-
woud met het Hallerbos en het Lintbos met het 
Tangebeekbos – zal op termijn daadwerkelijk een 
groene Vlaamse gordel ontstaan. De integratie van 
het resterende deel van het park van Tervuren en 
het domein van Meise in deze groene gordel zal 
– door een passend beheer – aan deze domeinen 
een nog grotere uitstraling en maatschappelijke be-
tekenis geven.

Het zogenaamde veilig stellen en inrichten van 
deze domeinen en gebieden, ongeveer 1.000 hec-
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tare, vergt een gerichte verwervingspolitiek en aan-
vullende formules van openbare en publieke sa-
menwerking.

Naast het Bruegelproject bestaat de mogelijkheid 
om via een samenwerkingsovereenkomst tussen 
enerzijds de verwervende en beherende diensten 
van het departement Leefmilieu en anderzijds het 
departement Cultuur, de verschillende domeinen 
volgens hun respectieve draagkracht en mogelijk-
heden in te passen in een cultureel programma 
– misschien best een meerjarenprogramma – dat 
een breed publiek moet bereiken.

Voor de uitvoering van dergelijk natuur- en cul-
tuurproject zijn belangrijke bijkomende budgetten 
nodig, onder meer voor de verwerving van terrei-
nen, maar het is zeker een noodzakelijk aspect van 
het te voeren beleid.

De voorzitter: De heer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux: Mevrouw de voorzitter, het 
spreekt voor zich dat we allemaal aandacht moe-
ten hebben voor jobcreatie. Het is voor mij even 
logisch dat daarbij rekening wordt gehouden met 
het respecteren van het Ruimtelijk Structuurplan 
Vlaanderen en dat de versnippering, waarmee we 
in Vlaanderen al decennia lang te maken hebben, 
niet verder gaat.

Ik wil dat het RSV ernstig wordt genomen en niet 
als een vodje papier wordt beschouwd. De uiteen-
zetting van mevrouw De Wachter en het antwoord 
van minister Vandenbroucke illustreren dat leef-
milieu voor sp.a zo nu en dan een imagothema is, 
maar als keuzes moeten worden gemaakt is leef-
milieu niet belangrijk meer en wordt gekozen voor 
economische expansie. Iedereen kiest de eigen 
doelstellingen, maar in dit concrete geval stel ik 
vast dat we strijdige doelstellingen hebben.

Het aanbieden van jobs aan Nederlandsonkundi-
gen is een goede zaak, maar dan moet duidelijk 
zijn hoe het Vlaamse karakter van de Vlaamse 
Rand zal worden versterkt. Ik dacht dat deze doel-
stelling ook in de beleidsnota staat.

We zullen veel meer middelen moeten inschrijven 
om de aangetrokken Franstaligen te helpen Ne-
derlands te leren. En daarin is niet voorzien. Als 
men a zegt, moet men ook b zeggen.

De voorzitter: De heer Van Nieuwenhuysen heeft 
het woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen: Mijnheer de mi-
nister, in verband met de opmerking over het Bruegel-
project geeft u aan dat er nog wat mogelijkheden 
zijn voor bijkomende aankopen. Dat er te weinig 
middelen zijn, is evident. Bestaat er een inventaris 
van gebieden die daarvoor in aanmerking kunnen 
komen? Is er al een lijst in volgorde van belang 
waar men naartoe zou willen werken om de doel-
stelling op termijn te verwezenlijken?

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het 
woord.

Minister Frank Vandenbroucke: Ik kan niet ant-
woorden op die vraag, daarvoor moet ik een be-
roep doen op mijn administratie. Desgewenst moet 
u hierover eens een vraag stellen, dan kan ik dit 
laten nakijken.

38 percent van de werkzoekenden in de Rand zijn 
anderstalig. We moeten jobs scheppen voor die 
mensen, of we blijven met die werkzoekenden zit-
ten. Natuurlijk moet er een uitbreiding zijn van het 
aanbod aan taallessen. Dat zal er ook zijn. Ik heb 
me voorgenomen om bijkomende inspanningen te 
leveren met betrekking tot het aanleren van Ne-
derlands op de werkvloer specifi ek voor de regio 
Halle-Vilvoorde.

Inzake de discussie over het verleden zou ik de 
raad willen opvolgen van mevrouw De Wachter. 
Mijnheer Glorieux, compatibiliteit met het RSV 
is mogelijk gemaakt door een decreetwijziging 
die tijdens de vorige legislatuur door het Vlaams 
Parlement is goedgekeurd. Uw partij zat toen in 
de regering. Dat is niet uw schuld. Uw ministers 
hebben toen een redelijke houding aangenomen. 
De opdracht aan de minister van Ruimtelijke Or-
dening om dit uit te werken, is gegeven door de vo-
rige Vlaamse Regering. Het is niet erg vruchtbaar 
hierover te kissebissen alsof dit iets te maken zou 
hebben met een wissel van regering.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 10.37 uur.

_______________________









HAN DE LIN GEN

De han de lin gen zijn het woor de lijk ver slag van de ple naire ver ga de rin gen en van de in open bare com mis sie ver ga de rin gen ge hou-
den in ter pel la ties en vra gen om uit leg.

Ze wor den in twee edi ties uit ge ge ven:

– de eer ste, met witte kaft, bevat de han de lin gen van de ple naire ver ga de rin gen;

– de tweede, met witte kaft en met bo ve naan links de let ter C met een chro no lo gisch vol gnum mer, de ver mel ding van de 
com mis sie met het vol gnum mer van de ver ga de ring per com mis sie, bevat de han de lin gen van de in open bare com mis sie-
ver ga de rin gen ge hou den in ter pel la ties en vra gen om uit leg. Per com mis sie en per ver ga de ring wordt een edi tie van de 
han de lin gen uit ge ge ven.

FIN : Com mis sie voor Al ge meen Be leid, Fi nan ci  ën en Be gro ting
SFIN : Sub com mis sie voor Fi nan ci  ën en Be gro ting
BRU : Com mis sie voor Brus sel en de Vlaamse Rand
BIN : Com mis sie voor Bin nen landse Aan ge le gen he den, Be stuurs za ken, In sti tu ti o nele en Be stuur lijke Her vor ming en Dec reet se va lua tie
WON : Com mis sie voor Wonen, Ste de lijk Be leid, In bur ge ring en Ge lijke Kan sen
BUI : Com mis sie voor Bui ten lands Be leid, Eu ro pese Aan ge le gen he den, In ter na ti o nale Sa men wer king en Toe risme
OND : Com mis sie voor On der wijs, Vor ming, We ten schap en In no va tie
CUL : Com mis sie voor Cul tuur, Jeugd, Sport en Media
WEL : Com mis sie voor Wel zijn, Volks ge zond heid en Gezin
ECO : Com mis sie voor Eco no mie, Werk en So ci ale Eco no mie
SWAP : Sub com mis sie voor Wa pen han del
LEE : Com mis sie voor Leef mi lieu en Na tuur, Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid en Ruim te lijke Or de ning en On roe rend Erf goed 
SLAN : Sub com mis sie voor Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid
OPE : Com mis sie voor Open bare Wer ken, Mo bi li teit en Ener gie
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